

美国将从乍得和尼日尔撤军

非洲国家为何要求西方驻军撤离

美国国防部日前宣布,将从乍得和尼日尔撤出大部分驻军。这两个非洲国家的过渡政府此前陆续要求美国驻军撤离。去年年底,法国从尼日尔撤出了最后一批驻军。

过去十年,美国和法国打着“反恐”旗号在非洲萨赫勒地区驻军,但当地恐怖主义威胁却愈演愈烈。越来越多非洲民众看清,西方以驻军为手段,在非洲国家大行干涉内政、攫取资源、谋求私利之实。分析人士指出,美法驻军被要求撤离,正是西方“新殖民主义”遭到非洲民众抵制的结果。

西方驻军遭驱逐

美国在乍得有约100名军人,驻扎于首都恩贾梅纳附近一处空军基地。据报道,乍得空军参谋长4月初致信乍得过渡政府说,美国未能提供协议文件证明其在乍得驻军的“合理性”,因此应要求美方停止驻军。美国《纽约时报》援引匿名美国官员的话报道说,驻扎在乍得的75名美国空军特种部队人员将很快开始撤离。

美国在尼日尔驻军始于2013年,在该国有两处军事基地,部署了逾千名军人。尼日尔过渡政府今年3月宣布,将终止与美国的军事合作协议,因为这一协议是美方“强加”的。双方近

期已开始商讨撤军事宜。

美国在上述两国驻军,名义上都是为其训练部队,打击当地极端组织。美国参谋长联席会议副主席克里斯托弗·格雷迪日前接受媒体采访时说,如果两国最终决定不让美国驻军,美方将不得不寻找在萨赫勒地区“执行反恐任务”的替代方案。

同样被非洲国家要求撤军的还有法国。法国2014年在萨赫勒地区启动“新月形沙丘”反恐军事行动,向布基纳法索、乍得、马里、毛里塔尼亚和尼日尔共派遣数千名军人。马里、布基纳法索、尼日尔分别在2020年、2022年、2023年发生军事政变,三国过渡政府均要求法国撤军。从2022年至去年12月底,法国先后从这三国完全撤军。

“越反越乱”引不满

美法两国以“反恐”为名在非洲国家驻军,却导致当地滋生更多战乱冲突,其干涉内政的行径更是引发相关国家民众强烈不满。4月13日,尼日尔数千民众在首都尼亞美游行示威,要求美国立即撤军。21日,美空军基地所在的尼日尔中部城市阿加德兹爆发抗议活动,上千民众走上街头,要求美国撤军。

喀麦隆政治问题专家迈克尔·恩

迪曼乔说,美法打着“反恐”旗号在尼日尔、乍得等国驻军,反而“助长了战乱和冲突”。“恐怖分子在美军和法军驻扎的地区仍持续对平民发动袭击。这些驻军存在的意义在哪里?毫无用处!”

中国社会科学院西亚非洲研究所研究员贺文萍指出,美法在萨赫勒地区“反恐”十年,结果“越反越乱,越反越穷”。它们没有在安全和经济方面与相关国家开展平等、有效合作,还频繁干涉驻在国内政外交,致使这些国家民众反驻军情绪高涨。

尼日尔专栏作家阿卜杜拉耶·西索科指出:“美国的目标不是帮助打击武装组织,而是保持对这一地区的控制。”尼日尔舆论认为,美法在非洲驻军的真正目的之一,是试图控制尼日尔丰富的铀矿以及非洲一些国家的石油和矿产资源。

非洲觉醒成大势

非洲绝大多数国家都曾是西方殖民地,历史上饱受西方奴役和掠夺,如今依然在经济等领域受制于西方。对很多非洲国家而言,西方一直试图控制这片资源丰富的大陆,西方的援助不仅未能给非洲带来稳定与发展,其各种不合理的附加条件反而成为束缚

非洲的枷锁。非洲国家和人民对此越来越不能接受。

而美法驻军被要求撤离,更反映出非洲国家抵制西方“新殖民主义”、追求独立自主、寻求真正互利共赢合作的觉醒之势。

马里智库廷巴克图萨赫勒战略研究中心主任哈吉·吉泰耶指出,美法等西方国家并未在地区安全和经济发展方面与非洲国家互利合作,这加深了人们的普遍看法,即西方国家在非洲的存在是“将殖民利益放在第一位、将非洲利益放在第二位的旧殖民模式的延续”。

喀麦隆布埃亚大学社会与管理科学学院院长埃马纽埃尔·延绍·武博表示,美国被要求撤军,清楚表明非洲人民反对西方国家干涉内政。西方推行的“新殖民主义”企图继续将非洲人民当作“二等公民”,非洲人民已经受够了。

喀麦隆布埃亚大学政治学教授詹姆斯·阿雷·阿邦马说,非洲受够了西方国家的掠夺,非洲的发展不需要美国或欧洲的军队,而需要双赢的合作。尼日利亚社会活动人士尼莫·巴锡指出,非洲正在觉醒,那些曾经殖民非洲和以为可以继续压迫这片大陆的国家应当重新审视自身政策。

新华社雅温得4月27日电

哈马斯:研究以色列停火最新要求 以色列:达成协议将推迟攻打拉法



这是4月27日在加沙地带南部城市拉法拍摄的一处临时营地。

新华社发

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)27日表示,正研究以色列就在加沙地带停火并释放被扣人员所提最新要求。

以色列外交部长伊斯雷尔·卡茨说,如果双方达成协议,以军将暂缓发起对加沙地带最南端城市拉法的地面行动。

埃及26日向以色列派出一个代表团,试图重启中断的谈判。据以色列媒体报道,以色列经由埃方向哈马斯转达以方对停火协议的要求,并表示这是以军对拉法发起地面行动前达成协议的“最后机会”。

哈马斯与以色列就核心问题互不让步。哈马斯坚持要求以军永久停火、撤出加沙地带;以色列只同意短期停火,停火结束后仍继续进攻,直至彻底清除哈马斯。

本轮巴以冲突去年10月爆发以来,以军在加沙地带由北向南发

动地面攻势,目前战火蔓延至最南端的拉法市。眼下超过150万巴勒斯坦平民在这里避难。国际社会担忧,以军对拉法发起地面进攻将造成更多平民伤亡。

以军近日在拉法附近集结坦克和装甲车,并动员两个预备役旅的兵力。与此同时,以军继续空袭拉法。

据设在美国纽约的保护记者委员会统计,截至27日,本轮巴以冲突已导致至少97名记者等媒体工作人员丧生,其中92人为巴勒斯坦人。

美国坚定支持以色列。拜登24日签署总额950亿美元对外援助拨款法案,其中包括263.8亿美元对以援助。美国18日在联合国安全理事会否决关于巴勒斯坦申请成为联合国正式会员国的决议草案。这进一步激起民众不满。

据新华社电

泰国内阁改组 多个职位调整

新华社曼谷4月28日

电(记者 陈倩慈 林昊)泰国政府宪报网站28日发布有关内阁改组的公报,涉及调整的包括副总理、总理府部长等多个职位。

公报说,总理赛塔提出改组内阁,以利于政府施政。泰国国王依照宪法已批准其提交的改组名单,相关调整即刻生效。

根据公报,此次改组

共任命6名内阁新成员,其中泰国证券交易所前主席披猜将出任副总理兼财政部长,此前财政部部长一职由赛塔兼任;总理顾问披集和内阁女性新成员集拉蓬将出任总理府部长。

此外,原副总理兼外

长班比不再兼任副总理,保留外长一职。在公报发布后不久,多家泰媒报道称,班比向赛塔提交辞呈,表示自即日起辞去外长一职。

赛塔于去年8月22日举行的国会上下两院联席会议投票中获得过半数议员支持,当选新一任泰国总理,这是赛塔自去年9月宣誓就职以来首次改组内阁。

乌克兰多地遭袭 火电厂受损严重

新华社基辅4月27日

电(记者 李东旭)乌克兰空军司令奥列修克27日在社交媒体发文说,26日夜至27日凌晨,俄军从空中、地面和海上向乌克兰发射34枚导弹。乌方称至少4座火电厂严重受损,另有技术人员受伤。

奥列修克说,俄军发

射的导弹类型包括“匕首”高超音速导弹、“伊斯坎德尔-K”巡航导弹、“口径”巡航导弹等。乌方战机、防空导弹系统、移动防空火力和国防军电子战武器进行了防空作业,共拦截21枚导弹。

乌克兰最大私营能

源企业顿巴斯燃料和能

源公司27日发表声明

说,该公司旗下4座火力发电厂被导弹击中,严重受损。

乌克兰能源部长加卢先科27日在社交媒体发文说,第聂伯罗彼得罗夫斯克州、利沃夫州和伊万诺-弗兰科夫斯克州的能源设施当天凌晨遭到导弹袭击,有技术人员受伤。

柬埔寨弹药库爆炸 20名士兵死亡

新华社金边4月27日

电(记者 吴长伟)柬埔寨首相洪玛奈27日在社交媒体上说,柬西部一座弹药库当天发生火灾,引发一系列爆炸,已造成

20名士兵死亡。

洪玛奈说,磅士卑省一座军事基地的弹药库当地时间下午2时30分许发生大火,随后引发爆炸,造成20名士兵死亡,另有数

人受伤。他向遇难者家属和伤者表示慰问。

磅士卑省警察局长桑桑温在接受记者采访时表示,事件原因正在调查中,造成的损失仍在统计中。